



БЕЛАРУСЬ: ПРИВЕТСТВУЕМ ОСВОБОЖДЕНИЕ ЗАКЛЮЧЕННЫХ, НО РЕПРЕССИИ НЕ ЗАКОНЧИЛИСЬ, И ПРИВЛЕЧЕНИЕ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПО-ПРЕЖНЕМУ ОСТАЕТСЯ АКТУАЛЬНЫМ

19 декабря 2025 года -- Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси (Платформа IAPB) приветствует освобождение 13 декабря властями Беларуси 123 политических заключенных. Среди освобожденных -- члены организации-сооснователя Платформы "Правозащитный центр "Вясна", лауреат Нобелевской премии мира Алесь Беляцкий и юрист Владимир Лабкович, а также известный оппозиционный лидер Мария Колесникова.

Эти долгожданные освобождения приносят облегчение освобожденным и их семьям, положив конец долгому произвольному заключению и суровым тюремным условиям, а также позволяя многим людям воссоединиться со своими близкими после многих лет разлуки. Однако, по [мнению экспертов ООН](#), освобожденные люди фактически подверглись принудительному изгнанию, а некоторые из них оказались под угрозой безгражданства в связи с конфискацией их документов, удостоверяющих личность.

Более 1100 политических заключенных остаются за решеткой, продолжаются репрессии против гражданского общества и политической оппозиции в нарушение международных обязательств Беларуси в области прав человека.

Несколько выдающихся правозащитников были исключены из группы освобожденных, в частности, Валентин Стефанович, один из руководителей Правозащитного центра «Вясна», который уже более четырех лет находится в заключении. Марфа Рабкова, задержанная в сентябре 2020 года, и Настя Лойка, задержанная в сентябре 2022 года, также остаются в местах лишения свободы наряду с журналистами, адвокатами и активистами, осужденными по политически мотивированным обвинениям после несправедливых судебных процессов.

Ряд правозащитных институтов, в том числе Комитет ООН против пыток, зафиксировали систематические и широко распространенные случаи жестокого обращения и пыток в местах лишения свободы, включая жестокие избиения, серьезную медицинскую халатность и длительное содержание в одиночных камерах, а также более строгий режим для лиц, признанных политическими заключенными.

Также важно не упускать из виду тот факт, что репрессии в Беларуси продолжаются с прежней силой и что справедливость будет восстановлена только тогда, когда все произвольно задержанные лица будут освобождены, виновные в нарушениях прав человека будут привлечены к ответственности, а жертвам будет предоставлен доступ к восстановлению справедливости.

Как отмечается в [последнем отчете IAPB о ходе работы](#) за период с апреля по сентябрь 2025 года, ситуация с правами человека в Беларуси остается крайне репрессивной и характеризуется систематическим политическим преследованием, произвольными задержаниями, жестоким обращением и расширением трансграничных репрессий.

Власти продолжают преследовать тех, кого считают нелояльными режиму, используют

законодательство о борьбе с экстремизмом и терроризмом для подавления инакомыслия и активизируют усилия по преследованию беларусов за рубежом, в том числе посредством заочных судебных процессов.

Эксперты ООН пришли к [выводу](#) о наличии разумных оснований полагать, что президент Лукашенко и другие высокопоставленные должностные лица несут ответственность за преступления против человечности в виде политического преследования и лишения свободы в рамках организованного репрессивного аппарата.

Безнаказанность за нарушения прав человека на национальном уровне остается абсолютной, что усиливает актуальность национальных и международных механизмов привлечения к ответственности, включая расследования на основе экстратERRиториальной и универсальной юрисдикции, а также важность сохранения и анализа доказательств для будущих судебных преследований.

Платформа IAPB призывает международное сообщество сохранять давление, внимательно следить за развитием событий в Беларуси и использовать все доступные средства для привлечения к ответственности виновных в текущих и прошлых нарушениях прав человека. В нашем докладе [«Пути к обеспечению ответственности в Беларуси»](#) представлено подробное описание механизмов обеспечения ответственности, способных бороться с серьезными нарушениями прав человека и международного уголовного права в Беларуси.

Мы глубоко благодарны нашим донорам за продолжающуюся поддержку. С момента своего создания Платформа получала поддержку широкого круга государств, а именно Австрии, Бельгии, Великобритании, Германии, Дании, Ирландии, Исландии, Канады, Латвии, Литвы, Лихтенштейна, Нидерландов, Норвегии, Польши, Румынии, Словакии, США, Финляндии, Чехии, Швейцарии, Швеции, Эстонии, а также Европейского союза.

За дополнительной информацией обращайтесь, пожалуйста, к Андреа Хубер, руководителю Платформы, по адресу anhu@dignity.dk.